
 
ฉบับที่ 31/2559                                           วันที่ 2 มีนาคม 2559 

 

ร่าง พ.ร.บ.การปฏิบัติเพื่อความร่วมมือระหว่างประเทศ 
ในการแลกเปลี่ยนข้อมูลเพื่อประโยชน์ในการจัดเก็บภาษีอากร พ.ศ. .... 

 
 

                    คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่  1 มีนาคม 2559 ได้มีมติเห็นชอบในหลักการของร่างพระราชบัญญัติการปฏิบัติ
เพื่อความร่วมมือระหว่างประเทศในการแลกเปลี่ยนข้อมูลเพื่อประโยชน์ในการจัดเก็บภาษีอากร พ.ศ. .... (ร่าง
พระราชบัญญัติฯ) ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ โดยเป็นกฎหมายกลางที่ท าให้ประเทศไทยสามารถปฏิบัติตาม
ความตกลงในการแลกเปลี่ยนข้อมูลทางภาษีกับรัฐบาลประเทศต่างๆ อาทิ ความตกลงระหว่างรัฐบาลแห่ง
ราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแห่งประเทศสหรัฐอเมริกาเพื่อความร่วมมือในการปรับปรุง การปฏิบัติตามการภาษี
อากรระหว่างประเทศและการด าเนินการตาม Foreign Account Tax Compliance Act (FATCA) ตลอดจนความตก
ลงอ่ืนในลักษณะเดียวกันที่ประเทศไทยจะท าความผูกพันในอนาคตได้ โดยร่างพระราชบัญญัติฯ มีสาระส าคัญ ดังนี้
  

 1. ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังมีอ านาจเสนอให้มีการตราพระราชกฤษฎีกาเพื่อก าหนด
หลักเกณฑ์ วิธีการ และขั้นตอนในการด าเนินการตามความตกลงในการแลกเปลี่ยนข้อมูลทางภาษีที่ประเทศไทยท า
กับแต่ละประเทศคู่สัญญาได้  
 2. ก าหนดอ านาจหน้าที่โดยทั่วไปของเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจ (Competent Authority) ซึ่งจะท าหน้าที่
เป็นหน่วยงานกลางในการแลกเปลี่ยนข้อมูลทางภาษีระหว่างประเทศไทยกับประเทศคู่สัญญา  

3. ให้อ านาจผู้มีหน้าที่รายงานส่งข้อมูลทางภาษีให้กับเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจและให้เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจ
มีอ านาจในการส่งข้อมูลดังกล่าวให้คู่สัญญาอีกฝ่ายหนึ่งตามความตกลงได้ 

4. มีบทบัญญัติในการคุ้มครองการเปิดเผยข้อมูล  มีบทก าหนดโทษ และมีการก าหนดให้มี
คณะกรรมการเปรียบเทียบ 

                     ทั้งนี้ ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับเมื่อพระราชบัญญัติมีผลใช้บังคับ คือ ประเทศไทยจะสามารถปฏิบัติ
ตามความตกลงในการแลกเปลี่ยนข้อมูลทางภาษีได้ ซึ่งจะส่งผลให้สถาบันการเงินของไทยซึ่งเป็นผู้มีหน้าที่รายงาน
หลักสามารถประกอบธุรกิจในต่างประเทศโดยไม่ถูกหักภาษีในอัตราที่สูง หรือมีข้อติดขัดในการประกอบธุรกิจ 
นอกจากนี้ ประเทศไทยจะได้ประโยชน์ในการได้รับข้อมูลแหล่งเงินได้ของบุคคลไทยในประเทศคู่สัญญาเพื่อน ามาใช้
พัฒนาระบบการจัดเก็บภาษีให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้นต่อไป 
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